
2015년도 “외국인근로자 근로조건 실태 조사” 

설문조사 결과

   

 

     조사기간 : 2015. 07. 05 ~ 07. 20. 

     

     대    상 :  고용허가제로 입국한 외국인근로자

                (E-9, H-2)



“2015년도 외국인근로자 근로조건 실태조사” 
결과 및 분석

□ 조사 목적
고용허가제로 입국한 외국인근로자를 대상으로 근로조건 실태조사를 통해 한국
근로의 어려움 등을 파악하여 해결방안을 만들어 풍요로운 한국근로생활이 되도
록 지원하기 위함 

□ 조사 개요
○ 2015. 07. 01 : 설문 문항 작성
○ 2015. 07. 05 ∼ 07. 20 : 설문조사 실시 
○ 2015. 08. 10 : 설문 내용 분석
○ 2015. 08. 31  : 설문 결과보고

□ 조사 장소
○ 창원외국인력지원센터 상담실 및 창원고용센터, 통영고용센터, 진주고용센
터,     창원출입국 사무소, 이동상담 장소 등

□ 조사 대상
○ 고용허가제로 입국한 외국인근로자 379명
○ E-9근로자 352명, H-2근로자 27명

□ 조사 방법
○ 11개국가 언어로 번역된 설문지를 이용한 자기 기입식 조사



국가 네팔 몽골
방글

라데시
베트남

스리

랑카

인도

네시아
우즈벡 중국 캄보디아

파키

스탄
필리핀

인원 49명 30명 31명 36명 30명 31명 31명 39명 34명 30명 38명

○ 이번 설문조사에 11개국 외국인근로자 총 379명으로
 - 네팔(13.1%) > 중국(10.1%) > 필리핀(10%) > 베트남(9.1%), 캄보디아 
(9.1%) > 몽골(8.1%), 방글라데시 (8.1%), 스리랑카 (8.1%), 인도네시아 
(8.1%), 우즈벡   (8.1%), 파키스탄 (8.1%)  순으로 참여하였음 

□ 응답자 국가 분포



보기

① 

6개월 미만
② 

6개월 이상～1년 
미만 

 ③ 

1년 이상～1년 
6월 미만 

④ 

1년 7월 
이상～2년 미만 

⑤ 

2년 이상

응답

379명
７３명 ７９명 ７５명 ５０명 １０２명

◯ 현재 근무하고 있는 사업장의 근무기간이 얼마나 되는지의 질문에
 - 2년 이상 근무한 근로자가 102명으로 전체응답자의 27%로 가장 많았고
 - 반면 6개월 미만은 73명으로 19%로 나타났음

◯ 현재 사업장에서 1년 이상 근무 중인 근로자는 227명(61%)로 사업장에서  
 잘 적응하고 있다고 볼 수 있음 

◯ 반면 6개월 미만 근무 근로자는 73명(19%)으로 5명 중 1명은 사업장에서  
 잘 적응하지 못하고 있는데 이에 대하여는 세밀한 상담과 분석이 요구됨

■  외국인근로자 근로조건 실태 조사
 
1. 귀하는 현재 사업장에서의 근무 기간은 얼마나 되나요?



보기
① 

처음 근무한 사업장 
임(최초 입국자)

② 

1회 이상 사업장변경 한 
적이 있음

 ③

입국 전 한국에 근무경력 
있음(재입국자)

응답

379명
２３５명 １２３명 ２１명

◯ 근로자에게 사업장고용변동에 관한 질문에 대해서는 
 - 최초 입국 시 근로계약 사업장인 경우가 235명(63%)
 - 1회 이상 사업장변경을 한 경우가 123명(32%)으로 조사되었음

◯ 재입국근로자(입국 전 한국에 근무경력 있음)는 21명(5%)로
 재입국근로자들이 상당 수 있음을 알 수 있어 재입국근로자에 대한 만족도  
 등은 별도의 상담 등을 통해 재입국의 만족도를 조사할 필요가 있음

2. 귀하가 현재 근무하는 사업장이 한국에 최초 근무 사업장 인가요?

 



보기
① 

1일 8시간 이
하 

② 

 1일 9시간
 ③ 

1 일 10시간  
④ 

1일 11시간 이상
⑤ 

그 외 직접 작성 

응답

379명
４１명 ３３명 １４５명 １３１명 ２９명

◯ 근로자가 하루에 근로하는 평균 시간에 관한 질문에는
 - 10시간 근로하는 근로자가 145명(38%)으로 가장 많이 응답을 하였고
 - 하루 평균 8시간 이하 근로하는 근로자는 41명(11%)으로 나타남

◯ 응답자 중에서 10시간 이상 근로를 하는 근로자는 305명(81%)으로
 많은 근로자가 1일 10시간 이상 근로를 하고 있는 것으로 나타남 
◯ 그 외 직접 작성한 경우는 근로시간이 일정하지 않아 통계에는 삽입 적용  
 할 수 없었음

3. 귀하가 하루에 일하는 시간은 평균 얼마나 되나요?



◯ 근로자가 한 달에 쉬는 날은 몇 일 인지에 대한 질문에
 - 월 4회로 응답한 근로자가 213명(56%)으로 가장 많았고
 - 월 1회 휴무로 응답한 근로자는 30명(8%)으로 나타남
 
◯ 월 4회 미만은 천제 응답 대상자 중 132명(35%)으로 대부분 근로자들이
 주 1회는 휴무를 갖는 것으로 사료됨

◯ [문항 3]과의 연계로 많은 근로자들은 주 60시간(주 5일 X 10시간) 정도
  근무하는 것으로 보여짐

4. 귀하는 한 달에 쉬는 날은 몇 일 인가요?

보기
① 

 월 1회
② 

월 2회
 ③ 

월 3회
④ 

월 4회
⑤ 

그 외 직접 작성
응답

379명
３０명 ５３명 ４９명 ２１３명 ３４명



보기

① 

80만원 이상～
100만원 미만

② 

100만원 
이상～110만원 

미만 

 ③ 

110만원 
이상～120만원 

미만

④ 

120만원 
이상～130만원 

미만 

⑤

그 외 직접 
작성

 

응답

379명
４명 １０명 ２６명 ９９명 ２４０명

◯ 2015년도 최저 시급 5,580원(최저임금 1,166,220원)인 근로자임금은 
 - 최저임금 수준인 120만원 미만으로 응답한 근로자는 40명(10.6%)이며
 - 최저임금을 조금 넘는 근로자도 99명으로 26.1%에 달했음 
 
◯ 한 달에 최저임금(120만원 미만)도 받지 못하는 근로자도 14명(4%)나 되  
 어 위법적인 사용자도 다소 있음을 알 수 있음
 - 최저임금보다 적게 받는 근로자들은 입사, 퇴사, 병가 등으로 인해 최저임  
  금 116만 6220원을 받지 못했다고 응답함

◯ 그 외 직접 작성한 근로자 중 240명(63%)이 한 달 평균 130만원 이상의  
 임금을 받는다고 응답하여 사업장에서도 일을 많이 하는 것으로 보임

5. 귀하가 한 달에 받는 임금은 얼마인가요?

 



◯ 인근 사업장에 같은 국적의 친구가 있는지에 대한 질문에
 - 239명(63%)이 있다고 응답함 
 - 인근 사업장에 근무를 하지 않거나 타지방에서 근무를 하고 있다고 응답  
  한 근로자는 140명(37%) 이었음

◯ 대부분 자국근로자 커뮤니티가 왕성하여 가능한 근로자 서로 간의 인근   
 사업장으로 변경할 수 있다는 추측도 해 볼 수 있음  

6. 귀하의 경우 사업장 인근에 동일 국적의 친구가 있습니까?

보기
① 

 있음
② 

없음 (☞타 지방에 있는 경우 직접 작성)  
응답

379명
２３９명 １４０명

 



7. 사업장 무단이탈 이유에 대해 본인의 의견을 서술하세요.

 ◯ 사업장변경을 해줄 경우 우리도 이탈을 하지 않는다.

 ◯ 친구가 있는 기숙사에서 몇 일간 있다가 왔는데 사업주가 이탈하라고 한다. 
말도 안 된다.

 ◯ 이탈이라는 것에 대해 설명을 듣지 못했다.

 ◯ 이탈이 있는 것에 반대를 한다.

 ◯ 산재로 인해 사업장에 있으면 불편하여 친구 집에 있는데 사업장에서는 이것
도 이탈이라고 한다. 왜 그러냐 

 ◯ 사업주만 제도적으로 유리하게 해놓은 것 같다. 사업장변경을 안 해주기 때
문이다.

 ◯ 근로자도 이탈하고 싶은 생각은 없다. 사업장변경을 안 해주기 때문이다.

 ◯ 사업장 일이 너무 힘들어서 이탈을 택하는 근로자의 마음도 알아주길 원한다.

 ◯ 이탈은 한국 사업주를 위한 제도이다. 근로자들이 이탈하지 않게 사업주가 
무엇을 해 줄 것인가?

 ◯ 이탈에 대해서 정확하게 알려주기를 바란다. 



◯ 한국에서 근로를 하면서 브로커에게 타 사업장 이직에 대한 제의를 받은  
 적이 있는지에 대한 질문에는
 - 53명(14%)이 이직에 대해 제의를 받은 적이 있으며
 - 326명(86%)는 제의를 받은 적이 없다고 응답함

◯ 한국에서 소수가 있는 것으로 나타나고 있는데 브로커 근절을 위한 특단  
 의 조치가 필요하고 센터 등을 통해 소외지역까지 서비스를 강화해야함 
                                           

8. 브로커로부터 타 사업장 이적에 대해 제의 받은 적이 있습니까?
보기 ① 있음 ② 없음  

응답

379명
５３명 ３２６명

 



◯ 브로커에 속아 금전적 손해 및 불법체류자로 전락하는 경우가 지속적으로 
증가하고 있어 이 현상에 대해 알고 있는지에 대한 질문에
 - 응답한 근로자 67명(18%)이 이런 현상에 대해 알고 있었으며
 - 312명(82%)은 알지 못하는 것으로 나타남 

◯ 알지 못하는 근로자가 312명(82%)나 되는 것을 보아 고용센터의 알선방법  
 이 변경된 후로 브로커의 역할도 변경, 약화된 것으로 생각됨

9. 현재 외국인근로자가 한국말이 서툴러 브로커 조력을 받으면서 불필요한 비용
부담을 하거나 일부는 브로커에 속아 금전적 손해 및 불법체류자로 전락하는 경
우가 지속적으로 증가하고 있습니다. 위 현상에 대해 귀하도 알고 있습니까? 

보기 ① 있음 ② 없음  

응답

379명
６７명 ３１２명



◯ 타 사업장으로 이직하고 싶은지에 대한 질문에
 - 60명(16%)이 이직에 대한 의사가 있음을 보였고
 - 응답자의 대부분인 319명(84%)은 이직에 대한 생각이 없었음
 
◯ 이직에 대한 생각이 없음은 근무조건이 좋다거나, 초기입국자로 추정해   
 볼 수 있으나 계속 근무하기를 원한다고는 볼 수 없음
 - 타 사업장으로 이직하고 싶다고 응답한 근로자들에 대해서는 왜 이직을   
  하고 싶어 하는지에 대해서 조사 및 상담을 해 볼 필요가 있음

10. 귀하의 경우 타 사업장으로 이직하고 싶습니까?
보기 ① 있음 ② 없음 
응답

379명
６０명 ３１９명

 



◯ 성실근로자제도에 대해 알고 있는지에 대한 질문에
 - 172명(45%)이 자세히 알고 있었으며
 - 125명(32%)이 잘 알지는 못하나 들은 적이 있었고
 - 응답자의 82명(23%)은 성실근로자 제도에 대해 전혀 알지 못하였음

◯ 초기입국자인 경우가 성실근로자제도에 대해서 잘 알지 못하는 경우가 
 많으므로 초기입국자 모니터링 때에 성실근로자제도에 대한 많은 홍보가
 반드시 필요한 것으로 나타남

11. 귀하는 성실근로자제도에 대해 아십니까?

보기

① 

 자세히 알고 있음 
② 

잘 알지는 못하나 들은 
적 있음

 ③ 

전혀 알지 못함

응답

379명
１７２명 １２５명 ８２명



12. 귀하는 현재 근무하는 중 가장 애로사항이 무엇입니까? 자신의 의견을 사
실대로 진술하여 주십시오.

 ◯ 일은 힘든데 급여가 적다.

 ◯ 한국말 빨리하면 알아듣기 힘들다

 ◯ 점심식사가 맛이 없다.

 ◯ 한국사람 말하면서 욕을 많이 한다.

 ◯ 같은 나라 사람이 없어 외롭다.

 ◯ 기숙사 시설이 너무 오래되어서 냄새가 많이 나고 지저분하다.

 ◯ 다른 나라 사람과 기숙사를 같이 사용해서 시끄럽다.

 ◯ 기술도 가르쳐주지 않고 실수하면 욕한다.

 ◯ 잔업과 야간을 많이 하고 싶다.

 ◯ 인격적으로 대해 달라.

 ◯ 우리가 항상 먼저 인사하길 원한다.



■ 외국인근로자 근로조건 실태조사 결과 총평

□ 현재 사업장에 1년 이상 근무 중인 근로자가 61%로 나타나 있으나 근로자
의 최초 입국시기 또는 현재 근무 중인 사업장에서의 근무 경력에 대한 설문이 
생략되어 근로자가 현 사업장에서 근무하는 것이 만족한지의 여부는 알 수 없음
 - 역시, 1년 미만이라고 응답한 근로자가 40.1%도 현 사업장에서의 근무 만족  
  도는 평가하기 어려움

□ 근로자가 1일 근로하는 평균 시간은 10시간이었는데 이는 법정 연장근로는 
1주 12시간으로 제한되어 있으므로 근로기준법 제 53조 위반이 발생되지 않도
록 주 60시간 정도를 맞춰서 근무하고 있음을 알 수 있음
 - 이 조사결과에서 1일 평균 8시간 이하 근로한다고 응답한 근로자의 11%는  
   급여와 관계되므로 사업장변경의 주요인으로 작용할 수 있다고 볼 수 있음 

□ 사업장변경에 관한 질문에 대해서는 최초 입국 시 근로계약 사업장인 경우
가 63%였으며, 1회 이상 사업장변경을 한 경우가 32%이므로
 - 1회 까지 사업장 변경을 승인한다면 95%가 성실근로자로 될 가능성이 있음
 - 또한, 초기입국자가 최초 사업장에서 잘 적응 할 수 있도록 초기입국자 모니  
  터링과 한국생활 적응교육을 통해 지속적인 관리를 한다면 1회 변경근로자들  
  수도 줄일 수 있을 것으로 판단됨
 - 아울러, 재입국근로자(입국 전 한국에 근무경력 있음)가 5%이지만 성실근로  
  자 제도에 대하여 홍보 및 교육을 강화한다면 점점 재임국근로자가 상승할 것  
  으로 사료됨.
 - 이들이 잘했던 사업장 적응 및 한국생활에 대한 만족을 사례로 발굴하여 홍  
  보한다면 홍보효과가 배가 될 수 있다고 볼 수 있음

□ 근로자가 한 달에 받는 임금은 대부분 월 최저임금 116만 6220원 이싱을 
받고 있어 급여에 대한 불만보다는 고용의 안정에 만감한 것으로 나타남
 - 일거리가 없어 월급을 적게 받는 달에 대하여 매우 불안한 심경을 보이고   
  있으며, 최저임금에 미달할 경우 사업장에 사업장변경 요구에 따른 상담이 많  
  을 수밖에 없음




